

# 青岛农业大学学生工作处文件

青农大学工发〔2021〕16号

---

## 关于印发《青岛农业大学2021级新生入学教育实施方案》的通知

各学院、平度校区管理办公室：

现将《青岛农业大学2021级新生入学教育实施方案》印发给你们，请遵照执行。

学生工作处

2021年8月22日

# 青岛农业大学

## 2021 级新生入学教育实施方案

新生入学教育是大学教育的起点,是引导新生尽快适应大学生活、树立新的奋斗目标和顺利完成学业的重要途径,也是学校大学生思想政治教育工作的重要环节。在疫情防控常态化形势下,为指导和帮助 2021 级新生坚定理想信念,树立正确的世界观、人生观和价值观,系好人生的第一粒扣子,现结合我校实际情况,特制定本实施方案:

### 一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持立德树人根本任务,遵循学生成长规律和教书育人规律,精准把握关键环节和工作重点,着力加强思想理论教育和价值引领,通过形式多样的新生入学教育活动,帮助新生坚定理想信念,增强爱校情感和家国情怀,在关心学生、帮助学生中教育学生、引导学生,帮助新生尽快适应环境,明确学习目标,合理规划大学生活,为今后的大学生活和人生发展打下坚实基础。

### 二、时间安排

第一阶段:迎新及军训期间。重点开展校史校情教育、专业教育和安全教育。

第二阶段:大一第一学期。重点开展理想信念教育、环境适应教育和行为规范教育。

### 三、主要内容

## **(一) 理想信念教育**

### **1. 思想理论教育**

上好新生思想政治教育第一课，引导学生深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，开展中国特色社会主义、中国梦宣传教育和社会主义核心价值观教育，帮助学生不断增强“四个意识”，树立“四个自信”，做到“两个维护”，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观；掌握学生思想行为特点及思想政治状况，有针对性地帮助学生处理好思想认识、价值取向、学习生活、择业交友等方面的具体问题。

### **2. 爱国主义教育**

深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，让学生感悟中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，激发广大新生爱党爱国爱社会主义的巨大热情，引导广大新生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者，让爱国主义成为校园主旋律、最强音。

### **3. 党史学习教育**

以党史学习为重点，深入了解党的百年奋斗史，深化对马克思主义中国化成果特别是习近平新时代中国特色社会主义思想的理解。重点组织学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，深刻领会和把握讲话的重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求，引导新生切实把思想和行动统一到讲话精神上来。

### **4. 军事国防教育**

根据学校统一安排，组织新生参加军事理论学习、队列和内务等军事能力训练，培养新生的爱国主义、集体主义和组织纪律观念，厚植大学生的家国情怀，增强爱国意识。

## **5. 宗教观教育**

加强对大学新生的宗教观教育，深入学习习近平总书记关于宗教工作系列重要论述精神，大力普及党的宗教政策和国家的宗教法律法规，引导新生了解世界宗教的现状和我国宗教国情，了解学校关于学生不得在校内从事宗教活动的相关规定，推进党的宗教政策全面贯彻落实。

### **（二）校史校情教育**

#### **1. 爱校荣校教育**

利用庆祝建校 70 周年契机，大力开展校史校情教育，帮助新生了解学校的历史、现状和发展趋势，感受学校的名师、名人风采，激发新生爱校荣校意识，增强新生对学校的认同感和归属感，使新生深入了解、自觉传承和大力发扬学校的优良传统，自觉肩负起兴校荣校的历史责任。

#### **2. 优良学风教育**

通过组织“十佳百优”宣讲团宣讲、学习经验交流会等形式，帮助新生培养科学的学习方法、良好的学习习惯和严谨的学习规范，推动学风、班风建设，营造创先争优的良好学习氛围。

### **（三）专业教育和生涯发展指导**

#### **1. 专业教育**

组织院长、专业负责人、学科带头人向新生介绍本学院的专业

设置、发展方向以及专业特点，帮助学生树立专业思想，培养专业意识，了解社会需求和专业发展前景，增强专业认同感，激发学习兴趣和动力。大力培育“三农”情怀，引导新生以强农兴农为己任，认真学习专业知识，提升专业能力，做“一懂两爱”新型农业人才。

## **2. 生涯发展指导**

加强对新生自我认知能力、环境分析能力、目标确定和行动能力的指导，帮助新生解答学涯规划、职业生涯规划实施过程中产生的困惑和问题，引导新生将个人发展与专业学习、生涯规划、就业创业相结合，明确未来发展方向，做好职业生涯规划。

### **（四）环境适应教育**

#### **1. 适应性教育**

做好对新生的“生活适应指导、人际适应指导、学习适应指导、角色适应指导”四项适应指导工作，帮助新生尽快了解熟悉适应大学的学习和生活，尽快明确好自己的奋斗目标，尽快建立起和谐的人际关系，积极参加健康有益的课余活动，使自己的大学生活充实而有意义。

#### **2. 心理健康教育**

做好新生心理健康普测工作，建立新生心理健康档案，及时发现心理异常学生并进行疏导。开展以心理适应和知识普及为主要内容的心理健康教育活动，帮助新生树立科学的心理健康意识，学会调节情绪，珍爱生命，完善自我，融洽关系，提高社会适应能力和自我管理能力，促进学生心理健康素质与思想道德素质、科学文化素质协调发展。

## **（五）行为规范教育**

### **1. 文明守纪教育**

开展国家法律法规、校规校纪和文明礼仪教育等活动，促进学生养成自觉遵守国家法律法规和校规校纪的良好习惯，把外在约束内化为自觉行为。开展课堂礼仪、宿舍礼仪等文明礼仪教育活动，引导新生使用国家通用语言文字，自觉传承弘扬中华优秀传统文化，自觉提升文明素养。

### **2. 诚信节俭教育**

开展诚实守信教育活动，培养学生诚信交往、真诚待人的品格素养。开展节俭养德教育活动，大力弘扬习近平总书记提倡的“厉行节约、反对浪费”的社会风尚，引导新生养成健康、节约的生活习惯，把勤俭节约、艰苦奋斗的理念内化于心、外化于行。

### **3. 廉洁教育**

开展廉洁教育，促进新生树立廉洁意识，践行廉洁行为，倡导廉政文化，引导新生“廉洁修身”，培养正确的价值观和高尚的道德情操。

## **（六）安全教育**

结合近期发生的学生溺亡、火灾、诈骗、传销、交通事故、食物中毒、校园贷等典型案例，开展形式多样、内容丰富的安全教育活动，培养新生安全、法制意识，并掌握一定的防盗、防骗、防火及自救知识，懂得如何保护人身及财产安全；突出网络安全知识和网络安全意识教育，树立网络伦理道德和责任意识，引导学生正确、科学使用网络；集中开展新冠肺炎疫情防控知识宣传教育，加强个

人防护与消毒等方面的知识宣传和防护指导，提高学生的防护意识和防护能力，培养学生责任意识，积极配合学校各项疫情防控工作安排，一如既往地做好疫情防控常态化工作。

#### **四、工作要求**

**1. 高度重视，精心组织。**平度校区管理办公室、海洋科学与工程学院、巴瑟斯未来农业科技学院要在本方案的基础上，根据工作实际制定具体工作方案和日程推进表，8月27日前报学生工作处备案（城阳校区知行楼325）。

**2. 凝聚合力，全员育人。**各相关学院要积极配合平度校区管理办公室做好新生入学教育工作，充分发挥学院学科带头人、专业负责人、优秀学长学姐在新生专业教育中教育指导和朋辈引领作用，全程参与新生入学教育各项工作，形成育人合力。

**3. 及时总结，注重长效。**活动结束后，平度校区管理办公室、海洋科学与工程学院、巴瑟斯未来农业科技学院要分别对入学教育工作进行全面总结，积极探索新形势下开展入学教育的新途径、新方法，努力形成良好的教育长效机制，全面深化大学生入学教育效果。10月31日前将新生入学教育阶段性总结报学生工作处（城阳校区知行楼325）。